

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.065.

Madrid.—Viernes 15 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ZEPPELINES VAN OTRA VEZ A LONDRES

Los serbios atacan á los búlgaros

LA LUCHA EN ORIENTE Y OCCIDENTE

EN ARTOIS

Los sucesos que se desarrollan en los Balcanes no deben hacernos olvidar las alternativas de la lucha en otros frentes. Son libradas furibundas batallas en Francia y Rusia. Los alemanes han suspendido su avance en Oriente y sólo dan pruebas de alguna actividad cerca de Dunaburgo y en la Wolhynia. Mas esa actividad no es demasiado amenazadora. Vese que las reservas germánicas y austróhúngaras son dirigidas contra Francia y contra Serbia.

En Champaña ha habido, á primeros de octubre, algunas reacciones ofensivas teóricas que no cambiaron la situación estratégica. Pero en Artois, se pelea con un encarnizamiento formidable, porque Lens corre inminente peligro.

El 24 de septiembre, los alemanes del Artois tenían á retaguardia de sus líneas la carretera de La Bassée á Lens. Y esas líneas adelantábanse y cubrían, en algunos trayectos, el camino de Arras á Bethune. Las defensas germánicas, paralelas á la carretera dicha, eran muy fuertes. Sin embargo, los ingleses las conquistaron y llegaron á la calzada y se asentaron sobre la colina de 70 metros que se alza dominando los llanos carboníferos de la Gohelle. Pero esa colina no es absolutamente suya. Las pendientes septentrionales de ella son británicas. Las meridionales germánicas. Y la cima es barrida por las dos artillerías.

El progreso más señalado de French ha sido logrado en la derecha de su ejército del Artois. El centro también había marchado hacia el Este, entrando en Hulluch y cortando igualmente la carretera Lens-La Bassée. La izquierda no obtuvo ventaja alguna esencial y siguió atrinchera en las proximidades de Haisnes. No obstante, adueñóse de una parte de la poderosa obra llamada por los alemanes reducto de Hohenzollern.

A primeros de octubre, los ingleses continuaron sus operaciones y ganaron de medio á un kilómetro de terreno en dirección de Lens. Armado el mando enemigo, aglomeró cuatro divisiones, y luego de un violentísimo bombardeo, las precipitó al asalto. Un comunicado de French deja entrever las características de esa acción, que ha debido ser reñida en extremo. El 8 por la mañana, las columnas teutonas desembocaron desde una improvisada base táctica que comenzaba junto á Loos y acababa en Vendinle-Viel. Su objetivo era, sobre todo, Loos, por más que el fuego corrióse hasta Hulluch y Haisnes.

Según los informes complementarios que poseemos acerca de esa desesperada tentativa, los alemanes acometieron en formaciones espesas y profundas. Mas como la preparación de artillería había sido insuficiente, sólo consiguieron que les rechazaran con sensibles pérdidas. La infantería fué barrida por los fusiles, los cañones y las ametralladoras. Y es que los ingleses habían tenido tiempo de fortificarse en sus nuevas posiciones y pudieron, por lo tanto, organizar la resistencia.

La operación inicióse á la vez en tres sectores, encomendados á tres grupos de asaltantes. Los tres sectores tenían una anchura conjunta de cinco kilómetros. Sesenta mil soldados, apoyados por sostenes numerosos, adelantáronse con bizarría, sólidamente encuadrados por sus oficiales.

En la izquierda alemana—Loos,—tres sucesivas oleadas de hombres fueron aniquiladas. En el centro, los batallones que salieron de un bosquecillo, inmediato á la célebre colina de 70 metros, sufrieron la misma suerte. Dice French que ni un alemán pudo acercarse á menos de 40 metros de las trincheras británicas. En la derecha—Hulluch y reducto Hohenzollern,—después de algunas fluctuaciones, la situación siguió igual.

Pero los alemanes son testarudos. Puesto que no venían en el frente inglés, probarían fortuna más abajo, en Angres, Souchez y demás sectores del Norte de Arras, donde los franceses operan. Estos proseguían metódicamente sus trabajos de zapa y sus demoliciones, desde el Este de Souchez á las crestas de Vimy. Y el miércoles varias divisiones dieron un ataque general. Afirma Joffre que todas las posiciones francesas han sido mantenidas y que el resultado de la agresión fué nada más la ocupación por los germanos de algunos elementos de trinchera en el bosque de Givenchy. La Agencia Wolff confirma el hecho, diciendo en un aerograma: «Al Este de Souchez perdieron los franceses otros elementos de trinchera en los cuales aún se mantenían el 11 de octubre.» Las noticias coinciden, por lo tanto, ya que al Este de Souchez se extiende el bosque de Givenchy. (Nos referimos á Givenchy-en-Gohelle, claro está, pues hay otro cerca de La Bassée.)

La respuesta alemana á la doble ofensiva aliada del Artois y de Champaña es menos

enérgica de lo que podía esperarse. En mayo, después de la toma de Carency y otros pueblos de la primera línea teutona del Artois, 220.000 germanos atacaron á Foch desde La Bassée á Arras y paralizaron sus impetus. Compárese dichos efectivos con los dedicados ahora á la recuperación de las posiciones que sirven de baluarte avanzado á Lens y Douai. Compárese también con los que intentaron, hace algunos días, recobrar Tahure y apartar á Langle de Cary del ferrocarril Bazancourt-Challerange.

Pero la diversión balcánica puede, obligando á los francoingleses á enviar muchas tropas á Salónica, impedir que Joffre y French sigan empujando. El Kaiser quiere socorrer á Constantinopla y librarse de la amenaza rumana. Mas quiere también procurarse hombres, porque le van faltando. Hoy se le ofrecen 400.000 búlgaros. Turquía daría, si se la somete á un reclutamiento minucioso, 600.000. Con ese millón de soldados nuevos, carne fresca para los sangrientos altares del Moloch guerrero, podría Guillermo II cubrir los huecos enormes que han causado en sus reservas y en las austríacas los catorce meses de hemorragia que van transcurridos desde agosto del pasado año.

Detalles de un «raid»

Ciento setenta víctimas.

LONDRES, 14. El raid de los zeppelins sobre el litoral oriental y la parte populosa de Londres causó 170 víctimas, de ellas 56 muertos, entre los que figuran cinco niños. Los heridos son 114, de ellos siete niños. Los incendios fueron rápidamente dominados.

Habia sir Grey

Los aliados y Serbia.

LONDRES, 14. En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Extranjeros, exponiendo la situación diplomática, recordó las negociaciones con Turquía y Bulgaria.

Comentando las declaraciones de Venizelos y Zaimis, hizo notar la conexión de los intereses de Grecia y Serbia, que deben seguir en pie ó caer juntas.

La acogida hecha en Salónica á las tropas de desembarco prueba que los socorros han sido bien recibidos.

Grey agregó que la Gran Bretaña procede en cooperación estrecha con Francia.

La colaboración de las tropas rusas está prometida. El ministro terminó diciendo que Serbia combate por su existencia nacional, pero que en cualquier frente que los combates se verifiquen, el final es indivisible.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las 23: «Acciones de artillería por parte de ambos beligerantes en el Artois, en el valle de Souchez y en el bosque de Givenchy.

Cañoneos recíprocos en el frente del Aisne, en los alrededores de Reims, en la Champaña, cerca de Auberive y de la Granja de Navarin.

Combates bastante violentos con bombas y torpedos en los altos del Mosa, en los sectores de Calonne y Troyon.

En la Lorena el enemigo ha dirigido contra nuestras posiciones de la región de Reillon un bombardeo, al cual nuestras baterías contestan eficazmente.

Una escuadrilla de veinte aviones bombardeó hoy la estación de Bazancourt en la retaguardia del frente de la Champaña.

Uno de nuestros aviones derribó á un globo cautivo alemán, que cayó en el Sur de Monthois.

Un avión enemigo fué derribado por uno de los nuestros en el Norte del Aisne, cayendo en las líneas enemigas del Norte de Bucy-le-Long.»

En los Balcanes

Manifestación rusófila.

GINEBRA, 14. La «Tribuna de Ginebra» anuncia que estudiantes búlgaros han hecho una manifestación ante la casa de Ghena-dieff á favor de la Cuádruple.

Fueron detenidos el presidente de la Asociación Nacional de Estudiantes búlgaros y muchos estudiantes.

Malinoff ha salido de Sofía para evitar vejaciones de la Policía.

La estatua del Zar libertador ha sido cubierta de flores en la noche del 10 al 11 de octubre, y en las verjas del monumento se han puesto pasquines diciendo: «¡Viva Rusia libertadora! ¡Abajo Alemania! ¡Abajo Turquía!»

Los manifestantes han recorrido diversos barrios, hasta que fueron disueltos por las patrullas de soldados y agentes, efectuándose varias detenciones.

Se teme un desembarco.

ROMA, 14. Los Bancos de Varnia han enviado sus depósitos á Sofía, en previsión de un desembarco ruso.

Bloqueo de puertos.

BUCAREST, 14. La flota francoinglesa ha establecido el bloqueo de los puertos búlgaros.

Evacuación de Vidin.

BUCAREST, 14. La población civil de Vidin ha recibido el orden de salir de la población.

La orilla búlgara del Danubio, frente á la frontera rumana, está minada.

En la frontera rumana.

BUCAREST, 14. Mientras que importantes movimientos militares rusos tienen lugar en Besarabia, donde hay concentrada sobre todo artillería y caballería, los austroalemanes concentran fuerzas importantes entre Suczava y Czernowitz y los caminos de hierro que se dirigen á Rumania.

Entre los regimientos alemanes hay dos que llegaron el 5 de septiembre del frente francés.

En Czernowitz hay 50.000 hombres territoriales, mientras que en los alrededores de Merybrody hay concentrados 75.000.

Levantamiento en Albania.

GINEBRA, 14. Comunican de Viena que fuerzas albanesas han marchado á Toraine y han obligado á las tropas serbias é italianas á retroceder.

Se cree que en todo el Norte de Albania está á punto de estallar una sublevación contra Serbia y Montenegro.

Importantes núcleos están ya en marcha contra Scutari.

La Marina búlgara.

BERNA, 14. Dice el «Berliner Tageblatt»: «Las fuerzas navales búlgaras son muy contadas. Fuera de los dos pequeños yates, este país no posee más que algunos torpederos, el más grande, el «Nadyeyda», con 740 toneladas.»

El desembarco ruso podía, sin embargo, ser turbado por estos torpederos, que ya mostraron su fuerza en la última guerra balcánica.»

Los embajadores aliados.

MILAN, 14. Il Secolo recibe de Salónica el siguiente telegrama:

«Por la tarde ha llegado el paquebot Rumania. A bordo trae á los ministros italiano, inglés y francés en Salónica, todo el personal de las Legaciones y los cónsules de Varna, Filippópolis y Dedegatch.»

Los diplomáticos han dado noticias muy interesantes sobre el estado de ánimo de Bulgaria y sobre los últimos acontecimientos que han presenciado.

Se sabe ya que después de que los ministros habían pedido sus pasaportes, el Rey Fernando invitó á su palacio á los de Francia é Inglaterra. El Zar de Bulgaria llevó su inconsciencia hasta decirles que esperaba que los búlgaros no se batieran contra los franceses y los ingleses, anhelando una próxima reanudación de relaciones. Después, queriendo aparecer á sus ojos más cortés, los colmó de atenciones. Envío á la estación de Sofía, en el momento de salir el tren que conduca á los ministros, al jefe de su Gabinete político, al secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, al generalísimo Savof y al mariscal de la Corte, para ofrecer sus homenajes á los ilustres viajeros. Además de estos enviados del Rey, se dieron cita en la estación algunos amigos verdaderos de los aliados. En el momento en que arrancó el tren la manifestación de simpatía á los ministros fué imponente. Todos levantaban sus sombreros, y en medio de un silencio que impresionaba intensamente, el tren que llevaba probablemente los destinos de Bulgaria se deslizó por los rieles lentamente.

Sin embargo, los extremos de cortesía del Rey Fernando para los ministros no habían acabado. En Dedegatch tuvieron que aceptar un almuerzo que les ofreció el Gobierno, que estaba representado por tres secretarios del ministerio de Negocios Extranjeros y dos oficiales superiores del ejército, acompañados de una numerosa escolta militar.

Los embajadores francés é inglés embarcaron á bordo de un paquebot de las Mensajerías Marítimas, que los llevó á Mudros.

Los ministros confirman que la movilización búlgara se realiza sin entusiasmo, y que el Rey y M. Radoslavof están custodiados por la Policía ante el temor de un atentado. Los alemanes son los dueños de Sofía. En los últimos días un zeppelin que había volado por encima de territorio serbio aterrizó en Bulgaria; los oficiales que llevaba á bordo fueron acogidos en la Corte con todo género de honores. Se les ofreció un banquete, al que asistió el Rey Fernando, el Príncipe de Mecklemburg, el barón de Wengenheim y el Príncipe de Hohenlohe.

Un diplomático de una Potencia de la Entente ha dicho que Bulgaria se abstendrá de atacar á fondo á Serbia; que se contentará con distraer 100.000 serbios del frente alemán. Alemania no pide á Bulgaria más que este servicio, que desde luego es enorme.»

De Bulgaria á Rumania.

BUCAREST, 14. El ministro de Bulgaria en Rumania ha notificado oficialmente al Gobierno rumano la declaración de guerra de Bulgaria á Serbia.

Bulgaria declara la guerra á Serbia.

ATENAS, 14. El ministro de Bulgaria ha comunicado al Gobierno helénico que, á consecuencia del ataque serbio, Bulgaria declara la guerra á Serbia á partir de las ocho de la mañana del 14.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 14. En el Mezli (Montenero), en la noche del 13, unos destacamentos enemigos trataron de hacer irrupción en nuestros puestos avanzados, que estaban en estrecho contacto con las posiciones del enemigo.

El propósito de los austriacos fracasó y tuvieron que retirarse con grandes pérdidas.

En el Carso, en la tarde del 12, el enemigo, después de una violenta preparación de fuego de artillería y fusilería, así como lanzamiento de numerosas bombas de mano, atacó al llegar la noche nuestras posiciones al Este de Monfalcone.

La firme resistencia de nuestras tropas y su eficaz tiro obligó á la infantería austriaca á retirarse desordenadamente á sus líneas, dejando sobre el terreno numerosos cadáveres y en nuestras manos algunos prisioneros.

En el frente ruso

La situación estratégica.

PARIS, 14. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado dice que la mayor parte de las operaciones últimas han sido simples demostraciones, sin otra finalidad que la de ocultar el nuevo reparto de las fuerzas austroalemanas.

La lucha sería ha sido, como siempre, la del radio de Dvinsk y la del Sur de Pripet, donde el enemigo persigue energicamente su objetivo de apoderarse de Dvinsk al Nordeste y del sector de la vía férrea Sarny-Rovno al Sur.

En Dvinsk los combates de artillería no han cesado desde el comienzo de la semana. Por momentos, el enemigo desencadena un fuego de infierno, tirando con piezas de grueso calibre, comprendidos los cañones de ocho pulgadas.

Desde la última ofensiva del 3 de octubre, rechazada por la artillería rusa, el enemigo se mantuvo á la defensiva hasta el 7, día en el que renovó sus ataques, sin mayor éxito, en el mismo radio, contra la aldea de Garbounovka y su aldea próxima, distante catorce kilómetros al Nordeste de Dvinsk.

Esta vez, sin embargo, el combate se desarrolló ampliamente, revistiendo al día siguiente verdadero encarnizamiento. El 9, después de una lucha muy viva, el enemigo ocupó las aldeas de Garbounovka y Pochilina, pero su avance hacia el Este de esa localidad fué contenido por los rusos.

Al fin, el 10 de octubre, los rusos, en el ataque general, sobre un frente de diez y ocho kilómetros, de Garbounovka á las aldeas próximas á Novo-Alexandrovsk, recobraron Garbounovka y ocuparon la serie de posiciones alemanas á lo largo de la calzada Novo-Alexandrovsk-Dvinsk. Este éxito amenaza las posiciones alemanas entre Novo-Alexandrovsk y la vía férrea Dvinsk-Ponemounok.

Al Sur de Dvinsk, en el frente de los lagos Demmen, Drisviaty, Obole, Narotch, Vichnevskoie y hasta Smorgonié, la lucha se prolongó durante la semana entera, revistiendo un carácter de guerra de posición. Los rusos empujaron constantemente al enemigo hacia el Oeste, ocupando el terreno pueblo por pueblo, y franquearon en ciertos sitios el curso del Madziolka y del Spiaglitza, pasando á sus orillas occidentales.

En el frente de Smorgonié al Pripet, continuaron los encuentros con el adversario, que trataba de progresar hacia el Este. El día 6, las fuerzas moscovitas realizaron un ataque victorioso cerca de la aldea de Bogouche, al Sur de Smorgonié, ataque que las hizo dueñas de una parte de las posiciones del adversario, donde se apoderaron de los trofeos. Los combates tenían en ciertos sitios un carácter de lucha violentísima, especialmente en el frente Smorgonié-Krevo. Pero al fin de la semana, la lucha se amortiguó, sin ocurrir nada notable en este frente.

Al Sur del Pripet, el enemigo trató también de avanzar hacia el Este, para detener la ofensiva emprendida por los rusos. Las fuerzas alemanas no consiguieron el menor éxito. La lucha tuvo principalmente por teatro el río Styr, en el radio de la vía férrea Kovel-Sarny y el sector del río, yendo de Kolko á Tchortovsk. En cambio, los rusos lograron apoderarse de algunas aldeas. Sin embargo, los austroalemanes se trasladaron al fin á la orilla derecha del Styr, cerca de Novosselki.

En Galitzia, de donde se han quitado mu-

chas fuerzas para llevarlas al teatro de Serbia, la situación permaneció estacionaria hasta el 11 de octubre. Los rusos entraron en las posiciones de sus adversarios, cogiendo un botín considerable. En este momento se están esperando detalles de ese éxito.

En Bukovina, al Este del Boutchatch, fueron atacadas las tropas rusas, pero un contraataque de los moscovitas puso en dispersión al enemigo.

Como se ve, el avance alemán está detenido de momento. En algunos sitios ha aparecido ya claramente la guerra de posiciones.

Todos los críticos rusos, sin excepción, opinan que la detención de la ofensiva alemana en Rusia es independiente de la nueva acción contra Serbia, dependiendo más bien de la ofensiva francoinglesa, que ha tenido una profunda repercusión en el frente oriental.

Estratagema descubierta.

PETROGRADO, 14. Varios heridos cuentan que cuando los alemanes penetraron en Orany, ocupado por los rusos, llegaron disfrazados de campesinos fugitivos. Al efecto, se hicieron preceder de algún ganado y de carros cargados de efectos distintos.

Pero la ausencia de niños y las grandes cajas que aquellos campesinos se pusieron á descargar desde su entrada en la ciudad, y que, como después se vió, contenían fusiles y ametralladoras, dieron motivo á las sospechas.

Descubierta la estratagema se entabló un «cuerpo á cuerpo» rudísimo. Los alemanes fueron expulsados, pero quedaron muertos y heridos un centenar de habitantes.

Las causas de la suspensión de la ofensiva alemana.

PETROGRADO, 14. Cuatro son las causas de la suspensión de la ofensiva alemana: Primera. La reorganización y reaprovisionamiento del ejército ruso han sido hechos con una rapidez que no se había supuesto.

Segunda. El golpe terrible dado por el general Joffre ha inquietado al enemigo, que había llegado á creerse que su frente occidental era ya inviolable.

Tercera. La proximidad de los grandes frentes que, en la situación en que actualmente están las cosas, les hará difícil á los alemanes concebir y realizar vastos planes.

Cuarta. Los acontecimientos balcánicos, que parece que deben absorber una parte de las fuerzas austroalemanas.

Las pérdidas alemanas.

PETROGRADO, 14. El Invalído Ruso hace el resumen de las operaciones y dice que la repetición de las hostilidades contra Serbia hace llegar la longitud del frente alemán á 2.200 verstas.

El mismo periódico hace observar que, después de los enormes esfuerzos realizados durante todo el verano, se han debilitado seriamente las fuerzas de los ejércitos alemanes. El enemigo—dice—ha obtenido un resultado contrario al que buscaba. En lugar de rodear y destruir á los ejércitos rusos, los ha llevado inconscientemente á concentrarse de una manera formidable y el mismo se encuentra ahora á un lado de estos ejércitos.

El Invalído Ruso añade, entre otras cosas, que los alemanes han perdido 250.000 hombres entre Vilna y Orany.

Los alemanes en Lituania.

AMSTERDAM, 14. El «Neue Schletische Zeitung» escribe: «En la región de Vilna ha ocurrido un suceso inesperado para los alemanes.

Los campesinos de la aldea de Pilvichki, perfectamente armados, no solamente de fusiles, sino también de bombas de mano, han opuesto una tremenda resistencia á un destacamento de ucranos alemanes.

Se libró un verdadero combate, que terminó con la retirada de los ucranos, después de perder la mitad de sus efectivos.

Se enviaron ametralladoras y una batería de artillería.

Pilvichki y sus defensores fueron barridos por el fuego de los cañones.

Al día siguiente, destacamentos especiales llevaron á todas las aldeas de la Lituania una orden del día del jefe del Cuerpo, Klobet, declarando que el ataque inesperado de los habitantes de Pilvichki obedecía á un equívoco producido por personas mal intencionadas.

Los lotones deben recordar—declárase en la orden—que la época de los combates entre los guerreros lotones y los caballeros teuto-nes terminó desde hace mucho tiempo, y que ahora era un ejército alemán «civilizado» el que avanzaba por el territorio lotón.

En caso de que semejantes ataques se reprodujeran, el general alemán amenazaba con arrasar todo cuanto encontrara en su camino.

Los lotones apreciaron en su justo valor las promesas «civilizadoras» del general. Ellos se organizaron, franquearon los cordones de tropas alemanas, incendiaron los depósitos de forrajes y de aprovisionamientos y capturaron patrullas alemanas.

Los alemanes calificaron á sus nuevos ad-

versarios de «dolos rabiosos», y con ese título ha aparecido en la «Gaceta de Fosse» un artículo acerca de los salvajes indígenas de la Rusia occidental.»

Las pérdidas alemanas

Opinión del coronel Feyler.

GINEBRA, 14. El coronel Feyler, cuya autoridad es indiscutible, ha tratado frecuentemente en sus estudios objetivos sobre la guerra de fijar la capacidad de resistencia de los beligerantes. Su último artículo de Le Journal de Geneve está también consagrado a este aspecto del problema militar.

He aquí la rigurosa conclusión: «Hoy el ejército alemán es el que, proporcionalmente, combate en una mayor extensión kilométrica. Por tanto, sufre los vacíos más rápidos.»

Por tres alemanes muertos ó mutilados por kilómetro y por día, durante un año en 1.200 kilómetros en número redondo, los 7 millones de habitantes del Imperio pierden 1.300.000 hombres, ó sea 1/54 de la población, y todo el mundo en el Imperio germánico lo sabe, y de ahí la impresión deprimente.

Con bajas iguales, y en 1.000 kilómetros de frente, los 160 millones de rusos pierden 1/160 de su población, es decir, tres veces menos, y esta pérdida una enorme multitud la ignora, y, por tanto, no la siente.

En 400 kilómetros de frente, los 40 millones de franceses pierden 450.000 hombres, es decir, 1/90, en los cuales figuran soldados de las colonias, lo cual reduce la proporción.

Los ingleses pierden, en 120 kilómetros, 1/346, sin contar las poblaciones coloniales.

Admitamos que un pueblo cuyo resorte moral sea muy fuerte, soporta la pérdida de un 3 por 100 de su población, lo que equivale grosso modo al 7 por 100 de la población masculina válida de más de 17 años.

Alemania, continuando iguales los frentes y las bajas, podrá aún luchar un año más, y nadie le negará haber realizado una magnífica resistencia.

Esto no salvará la reputación de su Gobierno; pero será un elogio de la nación.

Francia, la más diezmada después de Alemania, podrá resistir dos años, y Rusia é Inglaterra por mucho tiempo.

Inglaterra puede extender su frente considerablemente y hasta, al agotarse Francia, reemplazar á ésta en todo el frente desde Suiza al mar.»

En San Sebastián

Prisionero alemán que se fuga.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Una persona llegada de la frontera refiere que un alemán prisionero de los franceses en Pau, se escapó del campo de concentración y consiguió atravesar el río Bidasoa, internándose en España.

Al cruzar la frontera hicieron los gendarmes varios disparos, sin conseguir alcanzarle.

En Algeciras

El vapor correo de Ceuta.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Esta mañana salió el vapor correo de Ceuta.

Según datos recogidos aquí, parece ser que al entrar dicho vapor en el Estrecho le precedió un cañonero español, dándole escolta.

Dícese que el cañonero español tiene orden de dar escolta al vapor correo, tanto á la ida como á la vuelta.

Noticias de Gibraltar

El general Alsina.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Invitado por el gobernador de Gibraltar ha estado en esta plaza el general Alsina.

Tomó el té en el palacio del gobernador, y después, invitado por éste y por el general Miles, visitó los hospitales de enfermos y heridos, elogiando grandemente el orden en el régimen y todo cuanto se relaciona con el funcionamiento de los referidos centros.

Felicité al general Miles y le rogó transmitiese los elogios á los directores de los hospitales y á los demás jefes y oficiales á cuyo cargo corre el funcionamiento de los mismos.

Al retirarse el general Alsina de cada hospital entregó cantidades, encargando sean distribuidas entre los heridos y enfermos.

El general Alsina ha sido colimado de atenciones por parte de las autoridades británicas.

El general Miles puso el vaporcito del servicio del gobernador de la plaza de Gibraltar á disposición del general Alsina, el cual ha venido á Algeciras en el mismo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

La sesión de ayer en la Cámara.

PARIS (Torre Eiffel), 14. El voto de confianza al Gobierno que terminó el debate de ayer en el Parlamento, fué aprobado por 372 votos contra nueve.

Esta enorme mayoría sanciona de un modo definitivo la política energética y decidida que el Gobierno francés, de acuerdo con sus aliados, ha resuelto proseguir en Oriente.

«Trabaja por la victoria con el Gobierno—dice el Figaro.—Tal es el programa que la Cámara tiene voluntad inquebrantable de seguir, según afirma de nuevo.»

Los depósitos de oro.

A causa de los depósitos de oro que se han hecho esta semana, la cantidad de oro y plata depositada en el Banco de Francia sube á más de cinco mil millones.

Según los indicios que hay, el total de oro que se deposita durante el mes de noviembre subirá á mil millones.

En vista del maravilloso resultado obtenido en espacio de cinco meses, casi sin presión del Gobierno, conviene hacer constar que lo depositado en la Reichs Bank subirá poco más ó menos á unos 3.125 millones de francos, á pesar de una propaganda que ha llegado hasta las pesquisas y la explotación.

Los armenios.

PARIS (Torre Eiffel), 15 de octubre, á las diez de la mañana.

Parece seguro que la deportación en masa de los armenios de Asia Menor ha sido organizada para obedecer las sugerencias del Gobierno alemán, el cual, deseando utilizar el Asia Menor para colonizarla, tiene interés en ello.

La opinión inglesa.

Se inicia en Inglaterra una opinión decidida hacia una política militar energética en los Balcanes. Hasta los periódicos más moderados, como el «Daily Chronicle», se unen á los liberales.

La intervención italiana.

El Presidente del Consejo, que anunció en la Cámara de los diputados la intervención de Rusia al lado de Francia é Inglaterra, ha hecho conocer hoy á tan alta Asamblea que tiene razones para creer que Italia interviendrá igualmente.

Además Le Petit Journal, en su última edición, publica este telegrama de su corresponsal particular en Roma: «El Presidente del Consejo, Salandra, que debía regresar hoy á Roma después de haber conferenciado con el Rey y el generalísimo en el frente de batalla, no estará de vuelta hasta el jueves ó viernes. En seguida reunirá á los ministros y celebrará Consejo para tomar las resoluciones tan esperadas respecto á los Balcanes. La colaboración militar italiana es muy deseada, y es cierto que se llevará á cabo tan pronto como lo permitan las circunstancias.»

De Inglaterra

El último «raid» de los zeppelines.

CLIFDEN (Londres), 14. Los zeppelines hicieron ayer noche una incursión sobre los condados del Este de Inglaterra y sobre Londres.

Se cree que un zeppelin fué averiado por los disparos ingleses.

Hay que lamentar la muerte de 55 personas, entre ellas 15 soldados, y 114 heridos.

La guerra en los Balcanes.

POLDHU, 14. No hay noticias acerca de las operaciones en los Balcanes.

Un corresponsal en Roma manifiesta que sabe que Italia prestará ayuda militar á los aliados, y de Atenas comunican que los primeros destacamentos de fuerzas añadidas han llegado á Macedonia; pero en París declaran

que las tropas francesas no han salido aún de Salónica.

Los armadores americanos.

Telegrafían de Nueva York que un grupo de armadores americanos amenazan con emplear procedimientos legales con objeto de retener el producto del empréstito anglofrancés en los Estados Unidos, hasta tanto que no suelten las mercancías que fueron retenidas por los ingleses en los viajes de América á Europa y viceversa.

Lord Reading, á quien se habló hoy del asunto, manifestó que tal acción no afectaría al progreso de las disposiciones que se están tomando con relación al empréstito, y que no sería posible retener el producto de esto durante un largo período.

Habla sir Grey.

CARNARVON (Londres), 14. Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, ha dicho sir Edward Grey que no se propone criticar la política diplomática reciente, sino que se limitará á tratar en general de la política diplomática inglesa en Oriente.

Si Turquía hubiera permanecido neutral, ni Turquía ni el territorio turco hubieran sufrido nada al terminar la guerra.

Los aliados estaban dispuestos á hacer todo lo posible por obtener concesiones para Bulgaria; pero un preliminar esencial para ello era que Bulgaria se colocase al lado de los aliados.

Era demasiado el hacer creer que Bulgaria había sido inducida á entrar en la guerra sin hacerle promesas de importancia.

Nuestras relaciones con Rumania eran de carácter amistoso, y ella era propicia á la política de concesiones entre sus vecinos de los Balcanes, y demostró que estaba dispuesta á continuar la misma política que seguía.

Los serbios estaban dispuestos á afrontar la nueva crisis con su acostumbrado valor; pero la entrada de Bulgaria ha cambiado por completo la situación.

Es evidente que los intereses de Grecia y Serbia son los mismos; á la larga vencerán ó caerán juntas.

Únicamente podrá prestarse auxilio á Serbia por los aliados pasando por el territorio griego, y éstos desean prestarlo.

La cooperación de las tropas rusas les fué prometida tan pronto como esto fuera posible.

La lucha por todas ellas era por el derecho á la vida, pero no bajo la férula del militarismo prusiano, que no observa las leyes ordinarias de la humanidad en la guerra.

El coronel Emerson

Un radiograma alemán reciente contenía un informe respecto á lo asegurado por un coronel, Emerson, sobre la censura inglesa.

Basta decir que el insensato Emerson, que dice ser coronel del ejército americano, ha sido detenido recientemente por el Gobierno suizo y deportado de Suiza como un extranjero molesto y peligroso.

Ha sido expulsado de la sociedad americana y también de Londres, París y Berlín.

De Alemania

Comunicado oficial alemán.

NORDDEICH, 14. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que mientras que los monitores aliados bombardeaban la costa de Westende y la artillería cañoneaba sin éxito las posiciones alemanas al Norte de Iprés, los ingleses emprendieron, entre nubes de gases asfixiantes, en todo el frente entre Iprés y Loos, un ataque, que fué completamente rechazado. Solamente al Nordeste y al Este de Vermelles consiguieron los ingleses poner pie en algunos pequeños sectores de las trincheras avanzadas alemanas, de la mayor parte de los cuales han sido desalojados por medio de contraataques efectuados por los alemanes con granadas de mano.

Cinco ataques ingleses, sin empleo de gases asfixiantes, pero ejecutados por grandes contingentes contra las posiciones alemanas al Oeste de Hulluch, fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Al Sur de Angres, en un contraataque, los alemanes cogieron dos ametralladoras al enemigo.

Al ser desalojados los franceses de las pequeñas aldeas que aún mantenían sobre la al-

tura al Este de Souchez, quedaron cuatrocientos prisioneros en manos de los alemanes.

En Champagne, los franceses continuaron con extrema violencia sus ataques á ambos lados de Tahure.

Cinco ataques franceses al Sur y dos al Norte de la carretera de Tahure á Souain, resultaron estériles, con grandes pérdidas para los atacantes.

Algunos intentos de ataque nocturnos fueron ahogados en embrión por el fuego de la artillería alemana.

Sobre la altura de Combres, los alemanes hicieron volar una trinchera enemiga de 130 metros de longitud.

En los Vosgos, los franceses intentaron recuperar las posiciones que los alemanes les habían cogido el 12 de octubre sobre el Schratzmannle; pero sus ataques se malograron ante los obstáculos interpuestos por los alemanes.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Oeste y al Sudoeste de Ellux, los alemanes echaron á los rusos de otra posición.

Los alemanes hicieron 650 prisioneros y cogieron tres ametralladoras.

Varios ataques de los rusos al Este y al Sudoeste de Danuburg fueron rechazados por los alemanes.

Tropas alemanas del ejército del general conde de Bothmer se apoderaron de Hajavoronka (al Sur de Burkanow) y rechazaron á los rusos á la otra orilla del Strypa.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Las tropas austroalemanas continúan avanzando al Sur de Belgrado.

Los austroalemanes se han apoderado de las obras, construidas en forma de fortificaciones, del frente Oeste, Nordeste y Sudeste de la población de Pozarevac.

Sobre una orden del día.

La Agencia Havas, órgano oficial del Gobierno francés, se atreve á decir que la orden del general Joffre, publicada en el parte alemán del 3 de octubre, es una invención alemana.

En contra de esto, está comprobado que obran en manos alemanas varias copias auténticas de la citada orden del día, y que un gran número de oficiales y soldados prisioneros han confesado francamente tener conocimiento de dicha orden, copia de la cual, por otra parte, llevaban consigo.

Los «zeppelines» sobre Londres.

BERLIN. Durante la noche del 13 al 14 de octubre, los zeppelines han atacado la ciudad de Londres é importantes establecimientos de sus alrededores, como asimismo las baterías de Ipswich.

En particular, han sido lanzadas bombas incendiarias y explosivas en varios ataques sobre la City de Londres, los Docks, el acueducto de Hampton Court, cerca de la capital, y Woolwich.

En todas partes se ha podido observar la eficacia del bombardeo.

A pesar del violento cañoneo á que fueron sometidos los zeppelines ya desde la costa, todos regresaron indemnes á su base.

Los serbios entran en Bulgaria.

SOFIA. Tropas serbias franquearon el 12 de octubre la frontera búlgara, intentando ocupar ayer las alturas de Kalicica, Glava y Rasovati, en territorio búlgaro, al Oeste de Bjelogradschik.

Se entabló una lucha que duró todo el día. Las tropas búlgaras rechazaron el ataque ocupando dichas alturas.

Durante la noche, los serbios intentaron en varios sitios, cerca de Basilovgrad y Kustendil, ataques de sorpresa para ocupar puntos estratégicos búlgaros que protegen la carretera de Sofía.

El intento fué malogrado por las tropas búlgaras que se encontraban cerca de los puntos amenazados.

Por la tarde, las tropas búlgaras lograron rechazar á los serbios.

Bajas inglesas.

LONDRES. Sir Francis Lloyd, comandante de la región de Londres, pronunció ayer un discurso, en el que dijo que las bajas británicas en la última semana se elevaban á mucho más de 30.000 hombres.

Notas de la guerra

Cómo se come en Alemania

El Berliner Tageblatt publica unos curiosos anuncios, que demuestran cómo se come en Alemania, si esto es comer.

He aquí algunos: Venta asegurada.—Tortillas artificiales.—Mantequilla artificial.—Miel y mermeladas químicas.—Café y leche artificiales en grandes cantidades, en paquetes preparados para la venta, á 10 y 20 pennings.—Berlín, Ritterstrasse, 86.

La comida moderna y la comida química.—Referencias y recetas en la casa de Wolsen, ingeniero químico, Charlottenburg.

Pasta reemplazar los huevos naturales en los huevos naturales. El paquete que sirve como dos huevos naturales, 10 pennings. Millones de paquetes ya vendidos. Marca «Prima-Nova», Neukoelln, cerca de Berlín.

Pasta reemplazar los huevos naturales en la cocina, dirigiéndose á Levin, químico, Wichersstrasse, 9, que envía receta y explicación contra envío de 10 marcos.

Jaraba de almidón.—Gran valor nutritivo, en toneles de ocho á nueve quintales. Kalsh, Charlottenstrasse, 76.

Estos anuncios son temibles; pero, en fin, se destinan á los alemanes; ahora, lo lamentable es que ensayan algunos de esos productos en los estómagos de los pobres prisioneros, como parece decir el siguiente anuncio:

Cama baratasísima para los campos de prisioneros; grandes establecimientos, etcétera, etc., es la Cama de ballena, que es muy nutritiva y rica en materias albuminosas. Tonedos de 100 Kilos los envía como muestra, por 60 francos, la Casa Ludwig Holzappel, de Leipzig.

Prensa extranjera

Alemania y las matanzas de los armenios

La «Gaceta Popular de Colonia», acerca de la protesta americana contra la matanza de armenios, escribe estas palabras:

«La actitud de los turcos hacia los armenios no interesa más que á los turcos, y los Estados Unidos demuestran su presunción al querer una vez más pasar como los celosos guardianes de la humanidad en cuestiones que no les atañen directamente.»

Los Estados Unidos harían mejor en recordar sus exportaciones enormes de armas en favor de la Cuádruple, y la incompatibilidad de este acto con la humanidad.»

Aviso inglés.

La «Wertminster Gazette» (inglés): «El sólo medio de influir sobre el Rey Fernando es demostrarle que juega una partida á su propio riesgo, y que la sola ventaja que nos da su declaración franca de hostilidad es que nos proporciona la ocasión de hacer en él la prueba.»

Busquemos de hacerlo, dando un golpe serio que lleve á nuestros amigos de los Balcanes las garantías de que tienen precisión para su propia seguridad.»

La política griega.

La Pall Mall Gazette publica una entrevista con un importante personaje muy conocido de la Corte griega, que se encuentra ahora en Londres:

«No he recibido más que un mensaje muy breve acerca de la nueva crisis que estalló en Atenas; pero ya os puedo asegurar que no significa una cooperación de Grecia con Bulgaria.»

El acto del Rey Constantino, lo confieso, no es comprensible, me desorienta; tengo que diferir todo juicio sobre el mismo.

Sólo una cosa me consta: que Grecia nunca irá contra Francia é Inglaterra, y que jamás favorecerá los proyectos búlgaros.»

La Gaceta de Francfort:

«El nuevo Ministerio griego no podrá oponer más que una protesta de pura forma al acto ilegal que se cometió en Salónica.»

La protesta alemana en Atenas comprende esto; pero constituye al mismo tiempo un aviso de que Grecia violaría la neutralidad si ella tolerase nuevos abusos de la Entente contra los derechos de su soberanía.

Las autoridades griegas, al favorecer los preparativos militares de la Entente en Salónica, sobrepasarían los límites de lo que puede ser considerado como razonable.»

Folleín de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

¿Iría la suerte á abandonarle? Todos estos pensamientos torturaban al anciano.

No, no; ninguna desgracia sucedería: Margot seguía estando allí.

Debía ejercer con su presencia en el «Cisne» su acción bienhechora.

No había nada que temer mientras ella estuviese allí.

Aquella creencia calmó los temores del viejo batelero.

Al fin se serenó y se decidió á ir á reposar algunas horas.

Entró en el camarote.

debo sucumbir, quiero primero darte mi bendición.

Besó á Margot en la frente y la condujo hasta la puerta de su camarote.

—¡Adiós!—dijo.

La joven se retiró lentamente.

El anciano cogió la lámpara y se echó vestido en su hamaca; pero á pesar del cansancio no pudo dormir.

La media noche sonó en el campanario de una iglesia vecina.

De repente el «Cisne» recibió un golpe terrible.

Al mismo tiempo se oyó un crujido espantoso.

El señor Néstor se puso en pie.

Con una agilidad de que se le hubiese creído incapaz, y que el peligro inminente aumentaba, subió al puente.

Se le vio correr desesperado á lo largo de la cubierta, expuesto á caerse al agua.

En la popa se oía sin interrupción el chapoteo del agua.

No había duda posible: la desgracia que tenía había sucedido; alguna cosa había chocado violentamente con el «Cisne» y le había abierto una vía de agua.

El chapoteo que el señor Néstor había oído era producido por el agua que penetraba en el buque.

El peligro era grande.

Si no se podía tatar prontamente aquella vía de agua, el «Cisne» podía naufragar de un momento á otro.

El viejo batelero era hombre de resolución, y no perdió la cabeza.

Se trataba de salvar su barco, aquel casco que le era tan querido.

Volvio de prisa á su camarote, y encontró á Margot, que se preparaba á subir al puente.

En pocas palabras la puso al corriente de lo que pasaba.

Después tomó un grueso martillo, cuerdas y telas embreadas, que cargó sobre sus hombros, y prohibiendo á Margot seguirle, volvió á popa, pidiendo socorro con voz desesperada, que sonaba lúgubramente en la noche.

Pronto sonaron los golpes que daba el viejo para arrancar de la brecha abierta en el costado del buque una viga enorme, arrancada, sin duda, de algún barco destruido por la inundación.

El agua penetraba en el buque á borbotones.

El anciano trabajaba con el agua hasta la cintura.

Cuando vió que le sería imposible quitar aquella viga inmensa, porque diez hombres en varias horas de trabajo no hubiesen llegado á moverla, cambió de táctica, y trató de tatar los intersticios con las telas embreadas de que se había provisto.

Trabajo inútil.

La corriente era tan rápida, que quitaba de allí las telas en cuanto que el buen hombre las ponía.

Ya la popa se inclinaba ligeramente en el río.

El «Cisne» estaba perdido; pero el señor Néstor esperaba todavía y proseguía su trabajo con la terquedad y la energía de la desesperación.

á pesar de que el viejo le había prohibido seguirle, se reunió con él.

—¡Huid!—le gritó desesperada al verlo en el fondo del «Cisne» y con el agua hasta el pecho.

El agua subía cada vez más siniestramente.

—¡Auxilio! ¡Auxilio! ¡Socorro!—gritó Margot.

La popa del «Cisne» se hundía por momentos.

El señor Néstor pareció darse cuenta del peligro que corría, y tirando con rabia sus herramientas inútiles, fué adonde le esperaba Margot con la linterna en la mano.

—¡Pronto, huyamos! ¡Nos hundimos!—dijo Margot.

—¡Sosteneos!—gritó una voz no muy lejos.

Margot vió á unos cincuenta metros una barca, tripulada por cuatro hombres que se dirigían hacia el buque á fuerza de remos.

—¡Vienen en nuestra ayuda!—dijo ella gozosa.—¡Pronto, pronto! ¡Subid! ¡Dadme la mano!

El anciano se sostenía con dificultad. En aquella lucha suprema y loca que había emprendido parecía haber gastado todas sus fuerzas.

UN ABORDAJE

El "Ponce de León", á pique

La tripulación se salva.

CADIZ, 14. A las doce de la noche han desembarcado los tripulantes del cañonero Ponce de León, echado á pique frente á Chipiona por un vapor llamado San José, el cual le embistió, abriéndole una gran brecha en un costado.

El cañonero continuó navegando hasta enfrente de Las Puercas, siendo recogida la tripulación en los botes.

Un práctico acudió á las llamadas, auxiliando á la dotación. En el lugar del hundimiento hay siete brazas de agua, quedando cubierto el buque hasta el palo.

Lo único que se ha podido salvar es la tripulación.

COMO OCURRIÓ EL SINIESTRO Detalles.

CADIZ. (Viernes, mañana.) El cañonero Ponce de León salió de Huelva ayer, á las cuatro de la tarde, con rumbo á Cádiz.

A las ocho de la noche, encontrándose á la altura de unos bajos cerca de Chipiona, fué abordado por el vapor de pesca San José, que le causó una vía de agua. Se trabajó mucho á bordo para reparar la importante avería y se puso la máquina á toda velocidad para poder llegar á Cádiz.

El vapor Mercedes, con prácticos de este puerto, fué en auxilio del Ponce, llevándole á los prácticos D. Rafael Rocafull y D. Ramón Gómez, tomándole á remolque al Ponce de León frente al castillo de San Sebastián; pero como el cañonero se iba por momentos á pique, hubo necesidad de cortar el remolque ya cerca de Cádiz.

Al pasar frente á la Alameda de Apodaca, el cañonero quedó hundido en el mar.

El comandante, y todos los tripulantes del Ponce de León trabajaron sin descanso durante tres horas para achicar el agua que había á bordo.

En la última madrugada desembarcaron en Cádiz los naufragos. Después de estar en la Capitanía del puerto marcharon á la Carraca en el vapor Cristina, de los herederos de don Antonio Millán.

Los tripulantes.

Como se ha dicho desde el primer momento, se han salvado todos los tripulantes del Ponce de León.

La dotación del Ponce de León es la siguiente:

Comandante, capitán de corbeta D. Benigno Expox; segundo comandante, D. Salvador Poggio; contramaestre, D. José Reguero; condestable, D. José Pardones; segundo maquinista, D. José Velasco; tercer maquinista, D. José Mier; practicante, D. José Serrano.

Obreros mecánicos, Manuel Facio y José Armario.

Práctico de costa, Antonio Hernández. Cabo de mar, José Antonio Natera.

Cabos de cañón, Ricardo Vila Hurtón y Manuel Rodríguez Alcalde.

Cabo de fogoneros, José Jiménez.

Preferente, José Doval Morales.

Marineros preferentes, Salvador Belmonte, Juan Manuel Martí Colonio, Lino Canoero.

Marineros, Juan Ayala Vázquez, Ceferino Bernardo Romero, José Antonio Cerrada, Antonio Pérez, José Rodríguez Vázquez, Manuel Martín Casas, José Hernández, Manuel García Herrero, Román Luch, Manuel Díaz Mora, Juan Hoces, Manuel Caballero, José Vergara, Luis Luque, Antonio Aponte, Luis de Celis, Juan Ignacio Cordero Moreno, Ismael Rodríguez, Servando Cárdenas, José Díaz López, Felipe Sableta y Rafael Gil.

La tripulación total era de 39 hombres. El cañonero era antiguo.

También se han salvado algunas libretas de la dotación del buque y muy pocas prendas de los tripulantes, hasta el punto de que algunos de éstos desembarcaron en ropas menores.

El capitán del puerto ordenó con rapidez los auxilios, siendo muy elogiado, mereciendo la gratitud de los naufragos.

El salvamento.

CADIZ. (Viernes, mañana.)

Los tripulantes del Ponce de León se embarcaron en los botes del cañonero que el comandante había dispuesto tener listos.

El comandante y su segundo estuvieron en sus puestos hasta el momento preciso de hundirse definitivamente el barco.

El salvamento fué ordenado y cumplido con perfecta calma.

Algunos marineros, sin embargo, cayeron al agua en el instante de hundirse el cañonero, y como se hallaban faltos de ropa, se les facilitaron vestidos en la Capitanía del puerto.

El Ponce de León, que estaba en Huelva desde hace un mes, venía á La Carraca á limpiar fondos.

El Juzgado de Marina ha comenzado las actuaciones.

En Huelva.

HUELVA. (Viernes, mañana.) Según noticias particulares se sabe que el cañonero Ponce de León, que zarpó ayer de este puerto con rumbo á Cádiz, lo abordó otro barco en alta mar, abriéndole una vía de agua, á consecuencia de la cual se fué á fondo. La tripulación se salvó.

El cañonero prestaba servicio de guarda-pesca en estas aguas. Lo ha relevado el Delfín.

N. de la R. Recibimos de Huelva extenso servicio telefónico, en el que se nos da cuenta de la pérdida del Ponce de León en términos muy semejantes á los del relato de nuestro corresponsal en Cádiz. Lo omitimos para no repetir los mismos detalles del triste suceso.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

que actualmente no hay submarinos alemanes en el Mediterráneo, donde franceses é ingleses poseen numerosas escuadillas de torpederos, destroyers y vapores armados de cañones de tiro rápido y ametralladoras, que vigilan constantemente un extenso radio.

Chinos procesados.

Ante el Tribunal de Policía de Gibraltar comparecieron diez y siete chinos, tripulantes del buque inglés «Ecliaris», para que respondan en la causa que se les sigue por negarse á trabajar á bordo.

La vista se ha aplazado para nuevo señalamiento.

Movimiento de buques.

El buque hospital que carboneaba en Gibraltar zarpó esta madrugada con rumbo desconocido.

El referido buque iluminó sus banderas de babor y estribor con millares de bombillas eléctricas, apareciendo en ambos costados del buque una franja azul y apareciendo en el centro dos monumentales cruces rojas.

La iluminación producía sorprendente efecto.

—En el puerto militar de Gibraltar entró un crucero inglés, amarrando al muelle del puerto, procediendo seguidamente á proveerse de carbón y víveres.

—En el puerto de Gibraltar fondearon nueve buques mercantes, despachándose oncesiete con rumbo al mar del Poniente y cuatro para el mar de Levante.

De Levante para Poniente cruzaron el estrecho de Gibraltar tres buques de guerra, suponiéndose que eran franceses.

Vapor detenido.

Esta mañana, al entrar en el Estrecho el vapor correo que hace el servicio de Algeciras á Ceuta, un buque de guerra inglés detuvo, inspeccionándolo.

Luego le dejó seguir su marcha.

EN MADRID

Nota del ministerio de Estado

En el ministerio de Estado han manifestado ayer su extrañeza ante la recomendación hecha por la Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria á los industriales y comerciantes que tengan mercancías detenidas en Génova, publicada por la Prensa de la mañana.

Esa recomendación es prematura, por cuanto las negociaciones encomendadas sobre el particular á la Embajada de S. M. en París no han llegado todavía á un resultado que permita señalar como procedimiento definitivo el indicado en la expresada recomendación.

El ministerio de Estado se apresurará á hacer público en su día el resultado de las mencionadas negociaciones.

El cólera en Alemania

Nuevas invasiones.

La «Gaceta» de hoy publica el siguiente orden de la Inspección General de Sanidad Exterior:

«Según noticias comunicadas por el embajador de S. M. en Berlín, se han registrado casos de cólera en las poblaciones de Trepout y Ermannschohe, así como en los distritos de Erfurt y de Casel.

Lo comunicó á V. E. para su conocimiento, el del comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y terrestres fronterizas y á los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 14 de octubre de 1915.—El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y terrestres fronterizas, comandantes generales de Ceuta y Melilla y gobernador militar del Campo de Gibraltar.»

Los proyectos del Palacio de Justicia

Al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia.

Se sabe públicamente que en la reunión celebrada por el Jurado encargado de clasificar los proyectos para reconstrucción del Palacio de Justicia, se ha acordado en principio la elección de los firmados por los señores Puigcerver, Roji y Monasterio, en el referido orden de preferencia.

Aunque no tenga estado oficial esta designación, por no haber llegado á poder del señor ministro el oportuno dictamen, desde el momento que así lo ha manifestado el Sr. Burgos, es indudable que será ese el sentido de la propuesta.

En nuestros dos artículos publicados (días 11 y 12 del corriente) haciendo una ligera crónica imparcial y en absoluto desinteresada, porque no tenemos candidatos, ya indicábamos los principales defectos apreciados de momento en nuestra breve visita á la Exposición, y desde luego omitíamos otros muchos é importantes, á fin de que no se creyera que con nuestro juicio había interés de influir en las deliberaciones del Jurado.

Como resumen de nuestro trabajo, y porque aun es tiempo de estudiar detenidamente el asunto, evitando graves perjuicios á posteriori, y en vista de los rumores que corren, rogamos al señor ministro que atienda las consideraciones siguientes:

1.º El concurso no debe declararse desierto una vez que de las once personas que componen el Jurado, sólo tres votaron en contra de la adjudicación.

2.º Que con las condiciones de la convocatoria y el correspondiente programa á la vista, se tome la molestia de examinar los tres proyectos indicados y compruebe en ellos cuáles se han ceñido estrictamente á dichas condiciones y programa, y quienes no, haciendo plantas de «camello», de buena vista y malos hechos.

3.º Que al realizar el ministro este trabajo que le rogamos, en bien de la justicia y de la equidad, vea en cuál proyecto se ha dado á las dependencias principales menor capacidad de la debida y de la que determina para algunas, de modo concreto, el programa,

Zeppelins sobre Londres

Ocho muertos y treinta y cuatro heridos.

LONDRES, 14. (Oficial.) Los zeppelins hicieron anoche una incursión sobre Londres, arrojando bombas incendiarias y explosivas, causando daños de consideración y algunos incendios, que fueron prontamente extinguidos.

Hasta ahora se sabe que han resultado dos mujeres y seis hombres muertos, entre ellos un soldado, y 34 heridos.

Programa naval

En los Estados Unidos.

WASHINGTON, 14. Mr. Daniels, secretario de Estado de la Marina, se propone presentar un programa de construcciones navales para realizarlo en cinco años.

Este programa alcanza á la construcción de 15 á 20 «dreadnoughts» y cruceros acorazados y un número proporcional de submarinos de alta mar, submarinos de costa, cruceros y contratorpederos.

Se dice que Wilson y Daniels están de acuerdo respecto á que la flota debe ser doblada en un período de cinco años.

Se calcula que la ejecución de este programa costará el primer año 248 millones de dólares.

Esperando dificultades

En la lucha con Serbia.

LAUSANNA, 14. El Berliner Tageblatt escribe que el ejército alemán debe prepararse á encontrar grandes dificultades en su lucha contra el ejército serbio.

«Nos encontramos allí banderas cubiertas de gloria; pero nos costará esto sangrientas batallas y cruentos combates con los serbios. No obstante, no debemos desesperar, porque al fin seremos victoriosos; pero hay que acostumbrarse á la idea de que se lucha con un adversario fuerte, que además defiende su existencia.»

Instrucciones á la Marina

En Salónica.

GINEBRA, 14. El Secolo publica un telegrama de Salónica, según el cual la Capitanía del puerto ha comunicado á los buques que están en el puerto y á los que van á entrar en el mismo que deben someterse á las instrucciones que reciben de los buques de guerra anglofranceses.

Los fracasos alemanes

En el frente occidental.

BELLEGRARDE, 14. Los alemanes empiezan á reconocer los golpes que reciben en el frente occidental.

El Berliner Tageblatt dice que en la batalla de Champagne han tenido un acierto los franceses.

Añade que los combates han sido de una violencia que no se puede imaginar; que el 20 de septiembre se dispararon millones de granadas, y que la ciudad de Tahure producía el efecto de un volcán de fuego.

Afirma que las pérdidas fueron importantes.

Preparativos alemanes

En Rusia.

LONDRES, 14. De Petrogrado telegrafían á The Times que los repetidos bombardeos en las poblaciones inmediatas á Riga y los importantes movimientos de tropas que se observan, hacen creer que se prepara una operación.

Palabras de Viviani

Italia á los Balkanes.

PARIS, 14. En la sesión del Senado de esta tarde el presidente del Consejo tomó la palabra al principio de ella, y rogó á la asamblea que le dispensase no haber podido leer el mismo día las declaraciones ministeriales en ambas Cámaras.

Dijo que quiso aprovechar la primera sesión de la Cámara de los Diputados para dar sus explicaciones al Parlamento y al país.

El Sr. Viviani dió después lectura de las declaraciones hechas el martes en el palacio de Borbón, y añadió que los aliados pueden contar en los Balkanes con la cooperación de Italia.

Terminó diciendo que ampliará sus explicaciones ante la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros en la medida compatible con las exigencias de su cargo.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois los combates de artillería han continuado entre ambos contendientes durante toda la noche. Ha sido particularmente violento al Noroeste de la cota 140, entre Souchez y Givenchy.

La lucha de trinchera á trinchera con bombas y torpedos ha sido muy activa en la región de Lihons.

En Champagne el enemigo ha dirigido sobre las traseras de nuestro frente obuses sofisticados, á los que nuestras contratercerías han contestado energicamente.

Un ataque alemán contra el bosque situado al Oeste de Tahure ha sido rechazado por el fuego de nuestra artillería.

Recíproco bombardeo continúa en Lorena, en la región de Reillon y de Leintrey.»

Desde Algeciras

Noticias de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) En los centros oficiales de Gibraltar desmiente que un submarino alemán torpedease en el Mediterráneo á un transportador francés que conducía 2.000 soldados argelinos; también niegan que los torpederos ingleses cooperasen al salvamento, pues tienen la seguridad de

Otra vía para socorrer á los serbios.

El Excelsior (francés): Los italianos se han instalado hábilmente en Valona desde el comienzo de su acción; pueden fácilmente ponerse en contacto inmediato con los serbios, cuyas guarniciones medianales en la región de Durazzo son verdaderas; esta vía de penetración, ruta futura del necesario ferrocarril del Danubio al Adriático, es ahora uno de los accesos estratégicos más seguros del nuevo frente balkánico de las hostilidades.

La gran Italia, que recuperará Trento y Trieste, debe asegurarse la exclusiva vecindad de los esclavos del Sur en todo el litoral del mar Adriático.»

La Francia católica

En el Boletín de la Obra de la Propagación de la Fe se publica la siguiente estadística de las limosnas recibidas para dicha católica empresa:

Table with 2 columns: Country, Amount. Includes France, Germany, Italy, England, Spain, etc.

Desde 1822, fecha de su fundación, Francia ha dado para la Obra de la Propagación de la Fe la enorme suma de 255 millones de francos, mientras los demás países del mundo, reunidos, daban 162 millones.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 14. En la región de Riga, al Este del lago Babie, capturamos un hidroplano alemán.

En el frente de Dvinsk rechazamos todos los ataques del enemigo.

El combate entablado en la región de Schlossberg, al Oeste de Illukt, dió por resultado la ocupación por nuestras fuerzas de las alturas Noroeste de este punto.

Por la noche, los alemanes intentaron recuperar las posiciones perdidas, pero fueron rechazados.

En toda esta parte del frente hay cañonero de conjunto.

Los alemanes, en varias ocasiones intentaron restablecer su situación en la región de Gateki, Sur del lago Demnen; pero no les fué posible lograrlo y sufrieron grandes pérdidas.

Al Este de la aldea de Gavrausty nos atacaron dos veces y en ambas fueron rechazados.

A pesar del violento fuego enemigo, nuestras tropas pasaron al istmo entre los lagos de Drisviaty.

En la región comprendida entre los lagos Narotch y Vichnevscoievoro, duelo de artillería.

Al Sur de Pripiat, orilla izquierda del Styr y Norte de Rafalovka, el adversario fué desalojado de la alquería de Alexandria y del pueblo de Roudkabelkarosk, y apresamos aquí á cinco oficiales y 200 soldados y cogimos dos ametralladoras.

Fuó rechazada la ofensiva enemiga contra Karpitovka, al Sudoeste de Klevan.

En Galitzia, región Oeste de Trembovla, á orillas del Stropa, nuestras tropas, desarrollando su éxito, se apoderaron de Vasniuvtchik.

Tanto en este punto como en el de Gaiavorovka, que cogimos ayer, no flaquea la lucha.

Parte de nuestra Caballería que salió de Gaiavorovka, desplegándose rápidamente en toda la extensión del frente, lanzóse con denegado verdaderamente abnegado contra las líneas adversarias, atravesando tres filas de arriachamientos, pasando á cuchillo á los enemigos, que abrieron fuego irregular, y declarándose por fin en fuga.

También hubo brillantes hechos de armas de Caballería cerca de Krzivulaba y Koszylovce, al Sudoeste de Ozortkov.

En el frente del Cáucaso y región costera un destacamento turco intentó acercarse á nuestras avanzadas; pero fué rechazado con granadas de mano.

En la orilla Sur del lago Van los turcos avanzaron hacia el desfiladero de Vastan, siendo dispersada una de sus columnas por el fuego de nuestra artillería.

Los belgas

El capellán mayor del ejército.

El HAVRE, 13. El Santo Padre ha nombrado capellán mayor del ejército belga al sacerdote Juan Mariúis, secretario del Arzobispado de Malinas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de octubre de 1865.

El día 12 se han celebrado en Zaragoza las fiestas del Pilar, tan lucidas como de costumbre...

LOS REYES EN ARANJUEZ

ARANJUEZ. (Jueves, tarde.) A las tres de la tarde llegaron SS. MM. el Rey y la Reina...

La Infanta Isabel en Sevilla

Excursión a las ruinas de Itálica. SEVILLA. (Jueves, noche.) A las cinco de la tarde se ha verificado la anunciada excursión...

En la finca del Sr. Ibarra. Terminada esta visita, regresó la Infanta con cuantos la acompañaban...

La Infanta, aclamada. Al pasar por el pueblo de Camas ordenó la Infanta que el automóvil se detuviera...

SEVILLA. (Jueves, noche.) La Infanta Isabel ha visitado los conventos de Santa Paula, Santa Inés, San Clemente y Santa Clara...

Las fiestas del Pilar

Animación en Zaragoza. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Estamos en el apogeo de las fiestas. Zaragoza está invadida por forasteros...

mas de distintas ciudades, saludándole como a representante de Zaragoza.

Mañana espérase a la Banda Municipal de Madrid, que dará tres conciertos...

Una asamblea. Se han recibido muchas adhesiones para la Asamblea del profesorado auxiliar...

General fallecido. Ha fallecido el general D. Miguel del Carpio Criado, que mandaba la segunda brigada de la novena división.

PRIMERO. «Tallavino», negro, grande. Joselito veroníca. Entrando bien y tardeando, toma el toro cuatro varas por un jaco muerto.

SEGUNDO. Cárdeno oscuro, astifino; más chico. Belmonte da dos verónicas vulgares y tres lances ceñidos.

TERCERO. Negro, bragado, largo. Salerí veroníca sin parar lo debido. Cuatro varas por dos jacos.

CUARTO. Negro, bragado, terciado. Joselito es aplaudido en buenas verónicas. Cinco varas por dos caídas.

QUINTO. Negro, bien armado. Belmonte no hace nada con el capote, siendo abuchado. El toro toma seis varas por cinco caídas y cuatro caballos muertos.

SEXTO. Cárdeno, gordo. De salida salta dos veces al callejón. Toma cuatro varas por tres caídas y tres caballos muertos.

Por la noche. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Después de la corrida resultó brillantísimo el desfile por el paseo, y el público invadió teatros, cines y la feria.

Asamblea agraria. En el local de Acción Social Católica se ha celebrado la Asamblea agraria para tratar del problema vitícola.

Explosión de fuegos artificiales. Cuando pasaba por la calle de la Reconquista un carro cargado con petardos destinados para los fuegos artificiales...

Los toros. Ha recibido la Empresa de la Plaza de Toros un telegrama anunciando que había salido Posada de Madrid y que llegará en la próxima madrugada a Zaragoza...

Las fiestas de Avila

Animación extraordinaria. AVILA. (Jueves, tarde.) Han comenzado las fiestas en honor de Santa Teresa. Los trenes llegan atestados de viajeros.

ANDALUCIA. Quejas del servicio. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Es tal la rigurosidad que observa en sus funciones el jefe de esta estación ferroviaria...

CASTILLA LA NUEVA. Ferias y espectáculos. GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Hoy ha sido el primer día de feria; hay mucha animación en las calles.

ANDALUCIA. Despedida al coronel Vives. Hoy se han reunido en fraternal banquete, servido por el Hotel Español, los jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros...

CASTILLA LA NUEVA. Prácticas militares. TOLEDO. (Jueves, noche.) El regimiento de pontoneros ha hecho hoy el tendido de un puente de barcas sobre el río Tajo.

ANDALUCIA. Despedida al coronel Vives. Hoy se han reunido en fraternal banquete, servido por el Hotel Español, los jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros...

CASTILLA LA NUEVA. Prácticas militares. TOLEDO. (Jueves, noche.) El regimiento de pontoneros ha hecho hoy el tendido de un puente de barcas sobre el río Tajo.

tro, después de los cuales lo hicieron las autoridades militares, y más tarde se le permitió también al público.

Conflicto en puerta. Adquirida por el cardenal Guisasaola la finca que ocupa la casa-cuartel de la Guardia Civil, el 7 del mes próximo expira el plazo para desocuparla.

El presupuesto provincial. BARCELONA. (Jueves, tarde.) A las cuatro y cuarto de la madrugada ha terminado la sesión que empezó ayer en la Diputación provincial...

La coalición de las derechas. El Directorio provincial maurista ha contestado al presidente del Centro de Defensa social accediendo a entablar una inteligencia electoral...

Las subsistencias. Desde ayer se expende la carne de ternera a 3,25 pesetas el kilogramo. Para conjurar el conflicto que se avecina, pues se asegura que aumentará el precio dentro de pocos días...

Nuevo periódico. El día 7 del mes próximo empezará su publicación el nuevo periódico denominado «El Federal», defensor de estas ideas.

Los jaimistas. Continúan los jaimistas sus trabajos para la romería que celebrarán el domingo en Capellades. Las autoridades han empezado a adoptar las debidas precauciones.

Huelgas. Esta noche volverán a reunirse con el gobernador civil los representantes de patronos y obreros civiles, con objeto de buscar una solución al conflicto pendiente.

Falsificación descubierta. De Puigcerdá comunican que se ha descubierto una falsificación de billetes de cinco francos y de monedas de cinco pesetas.

Una tormenta. ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha llovido torrencialmente, hasta el punto de que en diversos sitios de la ciudad han ocurrido derrumbamientos.

En honor de Usandizaga. Se está organizando una velada en honor de D. José María Usandizaga.

AVISOS UTILES

El Papa Benedicto XV

En el número 94 de "LA ESFERA", que se publicará el próximo domingo, aparecerá un MAGNÍFICO SUPLEMENTO hecho por el novísimo procedimiento de fotogravado...

Sidra Vereterra y Cangas

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

MANTEQUERIAS LEONESAS

NICOLAS MARIA RIVERO, 8 Y 10 ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO FIAMBRES Y COMESTIBLES PRECIOS DEL POR MAYOR

SALCHICHON MARCA EL LEON

Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. La Dirección de LOS PREVISORES DEL PORVENIR participa a sus asociados que hoy se han completado TREINTA Y DOS MILLONES DE PESETAS...

EXITOS DEL AHORRO LIBRE

Las tapias de los corrales de las casas números 48 y 49 de la calle de las Huertas se hundieron estrepitosamente.

VASCONGADAS

La Reina doña María Cristina. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) La Reina doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Moxtezuza, pasó por la población y el monte Urgull...

Regreso de la Reina. En el rápido marcharon a Madrid el nuncio y el prior de las Ordenes militares, siendo despedidos en la estación por el obispo de la diócesis...

La Reina Cristina. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Reina Doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Moxtezuza y del marqués de Castell Rodrigo, fué a Fuenterrabía...

En honor de Usandizaga. Para que sean interpretadas en esta velada, han sido pedidas a la banda municipal las obras de Usandizaga, que se conservan en el archivo de la misma.

INFORMACIONES

LA INCLUSA POR DENTRO

Ocho, diez, doce criaturas entran diariamente por el torno de la Inclusa. Ocho, diez, doce veces diarias, en la calle de Embajadores, frente al caserón vetusto, se desarrolla esa escena dolorosa y muda de la madre que se despidió silenciosamente de su hijo, después de cubrir su rostro de lágrimas y besos. Los diálogos a través de las mirillas del torno son frecuentes:

—Mire, hermana—dice á veces la religiosa,—que la casa está agobiada de atenciones; que nos faltan amas momentáneamente; que no podemos...

Unas veces responde un gemido, otras es una queja sorda y feroz, las más un trágico silencio. Y por el torno aparece casi siempre una criatura desmedrada, de ojos minúsculos y desmesuradamente abiertos, arañando el vacío con las manecitas, buscando un amparo...

Por la calle de Embajadores arriba, en marcha hacia Madrid, un corazón y un cerebro en derrota, un espíritu dislocado, absurdo, unas entrañas egoístas, imperiosas, sobre las que descansa la secreta misión de sostener y urdir la vida humana, todo ello revestido con formas de mujer, es decir, la mujer misma, se aleja camino de la lucha diaria.

La que así ha depositado á su hijo en el torno del edificio tenebroso, por suerte suya, las más de las veces no sabe leer, y así evítase el más amargo dolor, porque no acierta á entender aquella sentencia, más fría que el propio mármol donde aparece inscrita: «Abandonado de mis padres, la caridad me recoge», que es la última reconvención con que tropieza después de escuchadas todas, hasta la suya propia, desde que, en complicidad con el hombre, y con la miseria y con la oscuridad de la noche, decidióse al vergonzoso abandono.

Todos sabemos quién es. La conocen las hermanas de la Caridad, las vecinas del barrio, el guardia que vigila, los periodistas que hacemos estas informaciones. Es una infeliz que nada tiene, que vive de explotarse á sí misma, que perdió la conciencia de muchas cosas en una ruda batalla ya lejana. Al abandonar á su hijo escondió sus lágrimas, porque sabe que está obligada á olvidar pronto su duelo y á mostrar ese difícil fingimiento de la sana alegría de vivir...

Recordad el paisaje de la maravillosa *Sambó*, de Flaubert, cuando el ejército de repelidos mercenarios, vencido y acorralado por las organizadas huestes cartaginesas, llega á verse cercado é impotente en la traidora sima? La huida es imposible. Transcurren días y los mercenarios perecen de hambre. El martirio llega á hacerse insostenible, y finalmente, los vivos se lanzan á devorar los cadáveres de los que van cayendo. Pero esto no basta: son muchos los hambrientos y pocos los que pececen. Y en aquella situación horrenda se acuerda dar muerte prematura á todo el que se acerca á ella rendido por la lucha brutal. Vigílanse los unos á los otros; el más fuerte acecha al débil para caer sobre su presa, y Flaubert nos relata el espectáculo hondamente trágico, inenarrable, de los moribundos, que sonríen y hacen gala de fingida fortaleza para contener, agobiados, vencidos, el desalace... Algo así parece aquella pálida mujer que se aleja y que lleva la risa en los labios.

Hemos hablado de la mujer y de su destino. Hagamos ahora del otro indefenso: del que entró por el torno en la casa de la caridad.

Una tarde, no hace muchos días, el 2 de septiembre, la hermana tornera, sor Visitación, que lleva veinte años recogiendo amorosamente en sus brazos criaturas desconocidas, sintió que la emoción se apoderaba de su corazón. Como el médico, que pierde su sensibilidad ante el dolor diario, sor Visitación ha observado cómo ha venido atrofiando la suya el llanto de miles de pequeñuelos. No obstante, días pasados sintió la aguda emoción de los primeros días pasados ante el torno. Una madre acababa de depositar en él á su pequeñuelo.

El niño lanzaba lamentos, palabras sueltas, gemidos ahogados. Fuera, la madre se despedía de su hijo con callados sollozos. El torno giró, y dejó en los brazos de sor Visitación una criatura de seis años, que se despedía, anegada en llanto silencioso. Su aire resignado denotaba que el chiquillo se hacía cargo de la gravedad del momento.

Comprendéis el dolor de aquella madre que durante seis años hizo frente, con heroicidad, á la miseria y á los horrores de la vida, con su hijo estrechado entre los brazos, y que al fin se entrega vencida en un momento de desesperación? No es el dolor de aquella que aparta de sí á su hijo cuando sólo le atan á él los lazos del instinto maternal. Es un sacrificio mucho más terrible; es un momento que debe parecerse mucho al de la separación que la muerte hace definitiva, pero amargado por el dolor de haber ido voluntariamente en busca de lo irremediable.

El niño pasó al Hospicio, y ha quedado separado de la madre.

Otro día se presentó en la Inclusa un pobre hombre vestido con un largo gabán de color parduzco. Entró en las oficinas. Llevaba cogidos de las manos á dos pequeñitos, de siete y de nueve años respectivamente. Se acercó á oírle una religiosa; pero él no pudo hablar. Un llanto silencioso corría por sus mejillas. Abrazó á los niños y se retiró sin pronunciar palabra.

Las protestas de la hermana de la Caridad, que se resistía á una admisión contraria al reglamento no lograron arrancar de aquella garganta, oprimida por la emoción, una sola palabra. Aquel hombre misterioso, que era joven y parecía viejo, no acertó sino á mostrar sus lágrimas.

Pero después de estos relatos que el visitante de la Inclusa oye de labios de unos y de

otros, queda un dulce consuelo, y éste consiste en recorrer las dependencias de aquel caserón de horrible apariencia externa, en acariciar á los pequeñuelos, en hablar con las hermanas y en enterarse al detalle de la administración del establecimiento.

Entran los niños por el torno envueltos en ropas miserables y sucias. Recógelos la hermana, y los clasifica ayudada por su sabia experiencia. «Este vivirá. Este otro morirá mañana. Aquel podrá vivir, pero será preferible que muera...» Los estigmas tuberculosos, de raquitismo, de miseria fisiológica, hablan con elocuencia innegable... Son los niños con rostros de viejecitos, pecho ajunto, peso inverosímil. Son los que ocuparán las camitas blancas de un cuarto sombrío que las hermanas llaman dulcemente «La salita de la gloria». Todos los que en ella entran mueren días después. Pasan á vida mejor que la que les reservaba en la Tierra un ciego destino.

Los privilegiados, los escogidos por la Naturaleza, pasan por parejas á manos de las nodrizas. Actualmente hay en la Inclusa 42 amas, que alimentan á 84 niños. La lactancia en Madrid dura un mes, dos acaso, lo necesario para encontrar amas en los pueblos que se encarguen de las criaturas. La Junta de damas, que lleva esto admirablemente, que ha logrado una organización tan bien dirigida y fiscalizada, que puede afirmarse que ningún pequeñito se halla abandonado al sofo cuidado de la nodriza, y cuenta que la Inclusa tiene recogidas á más de mil doscientas criaturas; esta Junta, decimos, es una demostración de este aspecto altamente caritativo que tiene Madrid, la primera población del mundo en punto á caridad.

La Inclusa tiene destinadas 633.500 pesetas en el presupuesto de la Diputación provincial. Salta á la vista que esta cantidad es insuficiente para pagar los servicios de un establecimiento que atiende á 1.200 niños, 372 niñas y jóvenes del Colegio de la Paz, 140 más, asiladas en el nuevo Colegio de San José, verdadera maravilla, según nos han dicho, y 27 hermanas de la Caridad. Pero existe una Junta, como decimos, y hay donativos—algunos hemos oído decir que se filtran, empeñados después en pleitos ó destinados á otras obras de Beneficencia, ó por otros motivos, hecho verdaderamente doloroso.—Hay ingresos también por las labores de las Hijas de la Paz, ahora empeñadas, con la maestra de labores, sor Irene, á la cabeza, en menesteres tan formidables como la restauración de unas vestiduras sacerdotales que datan de 1774, y en trabajos encargados por la condesa de Romanones, marquesa de Martorell, duquesa de Bailén, marquesa de Valdeuza, condesas de la Címera y de Torrearias y finalmente de los Reyes de España.

Si á esto añadimos que la Inclusa cuenta con un administrador, el Sr. Latorre, modelo de empleados, quedará en parte explicado el milagro. Hicimos la visita á la Inclusa con el diputado provincial D. Alfredo de la Gama, visitador del establecimiento, que quedó, por su parte, encantado de éste. La Inclusa no es lo que parece por fuera. Trátase de un edificio con calefacción por vapor, servicios de baños modernísimos para los niños, incubadora para los nacidos prematuramente, enfermería, farmacia y otras dependencias admirablemente dispuestas. El servicio médico es conocido de todo el mundo. Sabido es que en la Maternidad y en la Inclusa se hallan eminentes especialistas de Ginecología, tocólogos y enfermeras de los niños.

Lo más tierno, lo más impresionante de la visita lo constituye la sala de cunas. Todo limpio, blanquísimo, brillante, pulido... esos pavimentos encerados, obra de manos mágicas; una colección de pequeños cunitas pintadas de blanco, donde reposan—sorprensamente é inusitada observación—cien niños; silenciosamente! ¿Cómo pueden cien recién nacidos estar reunidos sin que se escuche un solo llanto? Diríase que los angelitos conocen su situación y saben que aquellas cunitas que les prestan asilo son debidas á la caridad.

Conocéis la historia de la niña que entra por el torno de la Inclusa? Es una historia sencilla, pero conmovedora. En los primeros días encontró una madre mercenaria, pero cariñosa, dócil y obediente. Pasó después á otros brazos, y en una aldea pobre y apartada vieron desfilarse sus ojos las primeras ráfagas de la vida, llenas de alegría y de color: el Sol bañando los campos, los mansos rebanos de tristes esquilas, las primeras aves, la primera flor; cuadro que quizás quedó engarzado en aquella vida por muchos años cuando después, recluida entre las tristes paredes del caserón de Embajadores, vió la niña transcurrir lentamente los años, acercarse la juventud, y al remate, dispárase ésta entre el gris de los días conventuales, idénticos todos, sin horizontes, sin ambición, sin deseos, sin pasiones, en ellos diluida, evaporada, deshecha la vida...

Y uno de aquellos días idénticos, envueltos en el frío de los años, más desamparadas de amor que cuando las escupió el torno de la Inclusa—he visto siete viejecitas incluídas—, la muerte recoge para sí una de aquellas vidas absurdas y la reintegra al misterio, de donde surgiera. Otras veces se interpone un suceso extraordinario. La acogida se casa. Un día llega un desconocido y habla con la superiora, sor Eustaquia. Viene á elegir novia, al azar, entre las que sienten, en una corriente avasalladora que rompe con los costumbres místicas, con los consejos de las hermanas, con aquel ambiente sombrío, la vocación del matrimonio. Se estipulan las condiciones, se dan mutuas referencias y llega, por último, el momento

de la elección. El hombre tiene, como en la vida misma—¿verdad que todo esto parece que no lo es?—el derecho de escoger; la mujer el de aceptar. Es una escena curiosísima que conserva los tradicionales procedimientos de hace muchos años. El solicitante escoge en el corro de vírgenes como podría hacerlo con una manzana en un montón. Elige por el aspecto, y casi siempre lo que más incluye; oh, Señor! es la belleza...

A veces no es la belleza, sino el dote, integrado por las afehalas, remuneración de su trabajo; por mandas y por los beneficios de la lotería nacional, que destina premios para las asiladas.

Muchas veces ocurre que el novio es rechazado. Quizás presida la protección divina el acierto de estas pobres muchachas al preferir, en ciertos casos, la vida gris del Colegio de la Paz, á la unión con un desconocido que llega una tarde á la Inclusa en busca de compañía y se dirige sin vacilaciones hacia la que le brinda el dote más considerable.

El varón, siempre privilegiado, aprende de los años infantiles del Hospicio, aprende á trabajar y puede aspirar al día de la emancipación. Y así vemos que es útil y crea una familia y se une y marcha con la sociedad.

A veces es poeta, y á veces es héroe. Y hasta puede hacer sacrificio, pródigamente, de una vida que debe á la caridad, como hizo Eloy Gonzalo, cuya lápida hemos visto en la Inclusa sobre una de las camitas de la sala de cunas.

X. X.

EL PORVENIR DE LA MUJER, ¿SE ENCUENTRA SOLAMENTE EN EL MATRIMONIO?

«Pictorial Review», la mundial publicación para el hogar, la más importante de cuantas se editan hoy en castellano, abre un interesantísimo concurso entre sus lectores, cuyas bases puede leer en el número de octubre de dicha revista, que acaba de ponerse á la venta. Ofrece 500 pesetas de premio á las dos mejores respuestas y 25 pesetas á cada una de las que sean dignas de publicarse, á juicio de la redacción. S. A. Smart. Oficinas en España de «Pictorial Review», Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5.172. Apartado 684, Madrid.

El marqués de Casa Riera

PARIS, 14. A la edad de noventa y dos años ha fallecido en esta capital el marqués de Casa Riera.

Con el laconismo de la noticia telegráfica, entre otras con informaciones de la tragedia europea, llega á Madrid la triste nueva del fallecimiento del ilustre prócer, que si por su título poseía la grandeza de España, su generosidad caballeresca demostraba la grandeza de su alma.

«Era D. Alejandro de Mora y Riera uno de los más ricos propietarios y más acaudalados rentistas españoles. Cuantos en Madrid viven ó han pasado en esta corte alguna temporada, han preguntado alguna vez quién era el afortunado dueño del misterioso edificio que aparece siempre cerrado en la calle de Alcalá, esquina á la del Marqués de Cubas. Bastaba dar el nombre del marqués de Casa Riera para que inmediatamente se comprendiera que debía ser poseedor de grandes riquezas el propietario que tenía improductivo el valioso inmueble.

Para disputar á D. Alejandro de Mora el título y su gran fortuna se acudió á todos los procedimientos, y los Tribunales de Justicia intervinieron en los litigios que promovieron los que pretendían tener más legítimos títulos de propiedad al marquesado. Recordarán los lectores que no hace mucho tiempo degeneró uno de esos litigios en una causa criminal, pues los demandantes llegaron hasta falsificar las actas de nacimiento, y á la cárcel fueron los complicados en la falsificación.

De la inagotable caridad del finado marqués de Casa-Riera se refieren infinidad de casos, que, de intentar referirlos, faltaría espacio en estas columnas.

Eran los favorecidos, en la mayoría de ellos, artistas españoles, que en busca de gloriosos triunfos fueron á París, y en momentos difíciles de la vida acudieron al noble español, que con generosidad, nunca negaba su auxilio á sus compatriotas. Casos se dieron en que llevó su delicadeza á proceder de modo que ignorase el beneficiado la mano que le protegía, y así se refiere que en una ocasión, enterado de que un artista español había organizado un concierto, adquirió el marqués de Casa-Riera las localidades que no se habían vendido, y las repartió entre sus amistades, consiguiendo para el artista español, no sólo beneficios materiales, sino el piadoso engaño de haber alcanzado un gran triunfo, y evitando así que el ánimo del artista decayese.

Aparte de las obras de caridad aisladas, pero constantes, sostenía el marqués de Casa-Riera un Asilo, institución hispanoamericana, donde los españoles necesitados encontraron albergue.

Además del título con grandeza de España, estaba en posesión el marqués de Casa-Riera del collar de Carlos III y de la gran cruz de Isabel la Católica.

Dios habrá acogido en su seno el alma del ilustre prócer que supo emplear las riquezas de este mundo en hacer bien y prodigar el consuelo á los necesitados que su auxilio demandasen.

BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS MAESTROS Y EL BACHILLERATO

Para el ministro de Instrucción. Hará cuestión de tres meses que desde estas columnas hemos solicitado del señor conde de Esteban Collantes, en nombre del Magisterio de Primera enseñanza español, tuviese á bien dar, con carácter general, alguna real orden á fin de que los maestros que se han hecho por los planes, tanto de 1914 como de 1903, sepan á punto fijo qué asignaturas se les conmutan, y máxime tratándose de maestros del plan vigente de 1914, por el que se les da mayor extensión á las distintas asignaturas, aumentando el número de éstas, y en otras que estaban refundidas en una, como Ciencias físicas, químicas y naturales, haciendo la separación de Física, Química é Historia natural.

No piden, señor conde de Esteban Collantes, los maestros españoles su ingreso en la Universidad sin el grado de bachiller, en el mero hecho de estar sólo prohibido por la ley de Instrucción pública vigente el tal ingreso, aunque esa ley pudiera ser derogada por otra más equitativa sobre el particular; piden únicamente que se dé una real orden, de carácter general, conmutatoria de estudios de Magisterio para bachillerato; de carácter general porque, verbigarada, una orden de Subsecretaría de 27 de mayo de 1913, por la que se conmutaban asignaturas de ambos estudios, es particularísima, para un individuo determinado, y que no tiene fuerza legal alguna para otros que han hecho estudios análogos.

Creemos que la petición es muy racional, y una vez más (ya que no fuimos atendidos en la primera) rogamos al dignísimo señor ministro del ramo satisfaga estas modestas, justísimas aspiraciones del Magisterio español.

UN MAESTRO

Muerte del Archiduque Salvador

GINEBRA, 14. El día 12 ha fallecido en el castillo de Brendes, cerca de Praga, el Archiduque Salvador.

TOROS Y TOREROS

En favor del Boll.

El novillero Angel Pérez (Boli), herido gravemente en la Plaza de Toros de Vista Alegre, continúa mejorando.

Como este diestro no pertenecía á la Sociedad de socorros mutuos de toreros, se ha abierto una suscripción con objeto de allegarle recursos para su convalecencia, que no ha de ser breve después de la importante operación que sufrió. Esta suscripción ha producido ya una regular cantidad.

Torquito.

Este valiente bilbaíno, herido en la última corrida de abono, continúa mejorando, y todo hace esperar que su curación sea muy rápida.

Rodalito.

Ha dejado de representar á este novillero el distinguido aficionado D. Fernando Nin de Cardona.

El torero dicho, que también fué herido recientemente, se encuentra mejor.

Larita y los pobres.

El valiente matador de toros Matías Lara (Larita) se ha prestado gustoso á torear en Málaga una corrida benéfica el 24 del actual. Estoqueará él solo seis magníficos ejemplares de la ganadería de Trespalacios.

La fiesta será presidida por la excelentísima señora marquesa de Larios, asesorada por el gran Rafael Guerra.

Con los productos que se obtengan se repartirán socorros á los pobres.

Larita marchará en diciembre, ventajosamente contratado, á Lima.

P. ALVAREZ

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TEATRO PRICE

Beneficio de la Asociación de la Prensa

Esta noche se verificará en el teatro Price la inauguración de la temporada con la notable compañía de ópera, zarzuela y opereta ya conocida de nuestros lectores.

La función es á beneficio de la Asociación de la Prensa y como homenaje á los maestros fundadores y mantenedores de la zarzuela clásica.

La primera función comenzará á las cuatro y media de la tarde, y se ajustará al programa siguiente:

1.º Sinfonía sobre motivos de varias zarzuelas del maestro Barbieri, ejecutada por la orquesta del teatro de Price y una banda militar en el escenario, dirigida por el maestro Teodoro San José.

2.º La zarzuela en un acto y en verso, original de D. Francisco Campródon, música del maestro D. Francisco Asenjo Barbieri, titulada *El visconde*.

3.º La zarzuela en un acto y en verso, arreglada á la escena española por D. Francisco Campródon, música del maestro D. Joaquín Gaztambide, titulada *Una vieja*.

4.º La zarzuela en un acto, letra de don Antonio García Gutiérrez, música del maestro D. Emilio Arrieta, titulada *El grumete*.

5.º Zambra gitana, baile de la zarzuela *Amor gitano*, música del maestro Teodoro San José, ejecutado por las bailarinas del teatro de Price, bajo la dirección de la maestra doña Adelina Ros.

El programa de la función de la noche es el siguiente:

1.º El sainete lírico de D. Ricardo de la Vega, música del maestro Bretón, *La verbena de la Paloma*.

2.º La balada líricodramática en dos actos y en verso, escrita en parte con el pensamiento de una obra francesa por D. Narciso Serra, y puesta en música por el maestro don Manuel Fernández Caballero, titulada *Luz y sombra*.

3.º El juguete lírico (en forma de ópera) en un acto y dos cuadros, letra de D. José Estremera, música del maestro D. Ruperto Chapi, titulado *La serenata*.

4.º El sainete lírico en un acto y en verso, original de D. Ricardo de la Vega, música de los maestros Valverde y Chueca, titulado *La canción de la Lola*.

ALCANCE POLITICO

El alcalde de Madrid visitó ayer tarde al ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra no ha recibido todavía el dictamen de la Comisión que entiende en el asunto del pan; supone que el gobernador civil no lo tiene tampoco en su poder.

De provincias no tenía ninguna noticia que comunicar á la Prensa.

Los periodistas preguntaron al ministro acerca de los rumores que han vuelto á circular relacionados con una próxima modificación ministerial.

El ministro eludió hablar de tema tan interesante, limitándose á decir que no habla nada y que el Consejo de ateaer se dedicó principalmente á cuanto tiene relación con la reapertura de las Cortes.

En reunión verificada en el Círculo Liberal por el Comité del distrito del Hospital, se acordó presentar como candidato por el partido liberal en la próxima lucha para concejales á D. Eduardo Varela de Seijas, médico distinguidísimo, que cuenta con grandes simpatías, y que ha de obtener el apoyo entusiasta de elementos muy importantes del distrito.

Inmediatamente que se supo de un modo oficial que el Gobierno había hecho la designación de la fecha de reapertura del Parlamento, se propalaron rumores de crisis.

¿De dónde parten? ¿Quién ó quienes los ponen en circulación?

Al lector son extremos éstos que no le importa conocer. Lo interesante para él es saber si tiene ó no veracidad lo que se dice.

Lo hemos dicho antes de ahora y lo repetimos, porque creemos estar en lo cierto. El Gobierno se presentará en las Cortes tal como en la actualidad está constituido. Después, Dios dirá.

Se quiere sacar partido de diferencia; que se supone existen entre algunos ministros, y hasta alguien ha llegado á afirmar que el señor ministro de Hacienda ha expresado su disgusto al señor Presidente del Consejo porque algunos compañeros suyos de Gabinete no han respondido á sus indicaciones respecto á la necesidad de introducir en sus respectivos presupuestos ministeriales las mayores economías.

Es cierto que el señor conde de Bugallal ha encarecido de los demás ministros la conveniencia de reducir los gastos en la medida que las circunstancias presentes exigen, suprimiendo lo que no sea absolutamente indispensable para la dotación de los servicios de cada departamento; pero, en cambio, carece el absoluto de fundamento cuanto se habla acerca de que haya acudido al Sr. Dato en demanda de apoyo para sus pretensiones.

Saben los ministros que la actitud del señor conde de Bugallal no puede estar más justificada, y ante la necesidad pública, no tienen otro remedio que bajar la cabeza y aplazar reformas que puedan entrañar aumentos en los gastos, para situaciones mejores, en que pueda oírse con un espíritu de benevolencia la consabida frase de «son gastos reproductivos».

Insistimos en que tales quejas no han tenido realidad, y en que el señor conde de Bugallal irá á las Cortes con el presupuesto para 1916, y además que va animado del vivísimo deseo de defender frente á todo ataque ó censura todas las medidas de carácter económico que han sido adoptadas en el interregno parlamentario.

Por lo que pueda referirse á otros ministros, y en general al Gobierno, hay en el seno de éste la mayor unanimidad de criterio, y un convencimiento de que al Sr. Dato, y á nadie otro más que á él, compete la adopción de determinadas iniciativas de Gobierno, por lo mismo que á él alcanza la principal responsabilidad en la dirección política.

Su permanencia al frente del Gobierno durará mientras mantenga el convencimiento de que su concurso reporta utilidad para el país, y de que cuenta con la confianza necesaria para aquella; pero como ya tiene en más de una ocasión declarado, si le faltara el apoyo de la Corona ó el de las Cámaras, ni un minuto á partir de ese momento prolongaría su vida ministerial.

Los tenientes alcaldes de Madrid han observado anoche con un banquete al señor ministro de la Gobernación.

También se sentaron á la mesa, invitados por aquéllos, los Sres. Sáenz de Quejana y Prado Palacio.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Alicante, á consecuencia de un fuerte aguacero, se habían inundado algunas calles de la población, alcanzando el agua una altura de medio metro.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Añadió que S. A. la Infanta doña Isabel saldrá hoy de Sevilla para Córdoba.

El gobernador de Córdoba comunica que ha

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.742 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	280	850	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaingán, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguero, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO



Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento rigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 9 y 1 y 47. Casa fundada 1880

Lustre de Achuri
Cera en líquido para pisos sin aguarrás, y filtros para agua, lo mejor.—Se encorcan pisos.—Plaza del Angel, 9, esquina á Huertas.

ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS
es el mejor de los ferruginos, no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. «Celta y Compañía, PARIS.

ALMONEDA
Almoneda urgente. Toda la casa. Por pocos días. Hay piano. Valverde, 44, bajo izq.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

PIELES
La Virgen del Pilar ofrece grandes rebajas en precios sin competencia. 34-GALLE MAYOR-34

LAPIDAS
MOLINERO, Progreso, 10, vende carpintería y carpintería de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Vía. Hay aparato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

ESTERAS
Lino, hules mesa; saldo gran surtido, mitad precio. Serra, 7. 4.365. Fuentes, 5.

LINOLEUM
ESTERAS. Saldo 3.000 piezas mitad de precio. Telef. 5.020. Gallinas, 5. Carranza, 5.

APIOLINA CHAPOTEAUT
Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.



SALUD DE LAS SENORAS

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL LOMBERA 10 MONTERA 10




ALPARGATAS
PARA EL INVIERNO
Composición química para hacer impermeable é irrompible el piso.—De 30 céntimos en todas partes.—Concesionario: Juan Magino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrés, Almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

EL CARBON BARATO
Sacos 40 kilos antracita, 2,50; ovoides, 2,60; cok, 5,20; encina, 5, pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Jesús y María, 5; Alberto Aguilera, 47; Abada, 5; Calatrava, 18; y Claudio Coello, 60; teléfonos 5.055 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

LIQUIDACION MUEBLES
Por próximo traslado á Gran Vía, se hace, con 25 por 100 rebaja, sobre gran parte de las existencias.
CASA MONGE
34, INFANTAS, 34

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELÉFONO 4.942

GRANDIOSA REALIZACION DE ALFOMBRAS Y ESTERAS
SE SALDAN TODAS LAS EXISTENCIAS de esta importante casa; OCAISON ÚNICA para adquirir géneros á precios que causarán gran sorpresa del comprador.
CAYETANO POLO Y HERMANO
19 Y 21—FUENCARRAL—19 Y 21

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera emiencencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de emiencencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, palmito y riñones, y sobre todo contra la parosís intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades parásitas de la madre y neonatales. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipelo, herpes, dicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

NEGOCIO
señor, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 á mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De 9 ó 9 á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empeladas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Traducciones de idiomas
Especialista, 12, 1.º Izqda

EL DETECTIVE
Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Un pater noster
y luces para nuestros sagrados difuntos Lámparas fantásticas de todas clases y precios. Transmisión de coelmas irrompibles. Martín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

CICLISTAS
Pedir tarifas gratis de bicicletas y accesorios á la Compañía Comercial, Hilleras, 14, Madrid.

LOS COLCHONES
tapizados que fabrica FERRARI, así como las sillorías y demás muebles, son de un gran resultado por su solidez y muy baratos.—Fuencarral, 8, Talleres propios.

Elegantes modelos en sombreros para señora y niña, á precios sin igual. Fantasías, pieles, flores y adornos muy baratos. Casa Fémina. Montera, 4.

Ganga. Magnífica sillería salón que costó 1.500 pesetas, vendo en 600 duros. Barquillo, 18, 2.º

Sombreros
terciopelo de señoras á 8 pesetas. Casa de la viuda de Pablo Ruiz.—Tetuán, 16, Saldos.
SOLARES OCAISON
P. Vergara, P. Salamanca, Goya, Velázquez, Serrano, Alcalá, Poirier, 230, Magdalena, 18.

CARIDAD
Las personas pudientes y generosas, pueden hacer una verdadera obra de caridad, socorriendo á un desgraciado matrimonio con cinco hijos pequeños. El marido lleva bastante tiempo enfermo de gravedad, por cuya causa no puede trabajar para remediar las necesidades de su casa, estando en la más precaria situación. Habitan en el Paseo de las Yeserías, núm. 21, bajo 15.

HIPOTECAS
compra, venta y administración de fincas urbanas y rústicas. Sr. Salinas, Malatana, 5, 2.º izq. 6 á 8.

Hermas: Cura radical con el aparato sin acero, especial de la Imperial, Desengaño, 10

Señor particular comprará libros ó bibliotecas. Razón: Paz, 1 y Mayor, 17, librerías.
CAJARD. Necesita buenas aprendizas de sastrer. Montera, 3, principal. Sastrería.
Institución inglesa se ofrece lecciones y paseos. Calle de Columba, 17, 4.º.

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERTA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO, CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERRO-CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
Telegramas..... BACHSPAPEL
Telefonemas.....

Molinos-Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Féligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

Sastrería E. Cabiedes
Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes generales, de 40 á 70 ptas.—Ingleses, de 75 á 100.—Galones, gran moda, de 50 á 75 ptas.—Ingleses, de 80 á 125 pesetas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados. (OJO) 24—FUENCARRAL—24, 1.º



FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Telef. 3.961. Hay ascensor.
LIQUIDACION H. ALONSO, 2, Poncejos, 2.
Próxima la clausura de este almacén, se anuncia al público que se han rebajado nuevamente los precios en todos los artículos, entre los cuales existe una partida de alfombrillas de TERCIPELO y MOQUETA á mitad de su precio en fábrica.
Se traspasa el local. PRECIO FIJO

Aprovecharse
de los precios, marcados, increíbles que se hacen de las antigüedades, alhajas, relojes, paraguas, bolsillos y toda clase de objetos para regalos. Desengaño, 17, tienda. No confundirse, frente á la acreditada zapatería de moda «La Bruja».

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pal. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID

D. SEBASTIAN CARRASCO Y CALVENTE
Presidente de Sala, honorario; magistrado jubilado del Tribunal Supremo, ex diputado á Cortes, etc.
y
Doña Francisca de Paula Sánchez Medina DE CARRASCO
Fallecieron, respectivamente, el 16 de octubre y el 3 de marzo de 1913.
R. I. P.
Las misas de doce que se celebren el 16 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Alemanes (vulgo Portugueses), de esta corte, así como las que se digan el mismo día en las parroquias de Almuñécar y Gete (Granada), serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Sus hijos, D. Sebastián y D. Vicente; hija política, nieto, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.
Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (10)

Genitalina
(MARCA REGISTRADA)
DEL DOCTOR WAGNER
USO EXTERNO

GENITALINA
Cura radical de la
IMPOTENCIA
y de la
DEBILIDAD GENERAL
Precio en España: Ptas. 10 el frasco
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1, MADRID

XI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Alfredo Ruiz y Pelayo FALLECIO EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1904 A LOS DIEZ Y OCHO AÑOS Y MEDIO DE EDAD R. I. P.
Su desconsolado padre, D. Alfredo Ruiz del Castillo; su hermana, la señora marquesa de Amboaje; su abuela; hermano político, señor marqués de Amboaje; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en el Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), iglesia de Jesús y parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)